

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Hat hóra . . . . . 2 frt 50kr.  
 Három hóra . . . . . 1 frt 25 kr.  
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr.  
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.  
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

A nyilttérben:  
 minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötöttségben levő hirdető-írók, elő-  
 fizetők, vagy a gyakori hirdetőik teljes díj  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Köziratok vissza nem adódnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetések és a reklámok a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## A vasuti pályaház.

A múlt évben szó volt arról, hogy a magyar királyi államvasutak igazgatósága a lévai pályaházat, mint a celnak meg nem felelőt, kibővített. Ugy a múlt, mint a folyó évben is a kereskedelemügyi miniszter által tetemes összegek irányoztattak elő s használtattak fel pályaudvarok rendezésére, állomások és pályaházak renoválására s új épületek emelésére. Láttuk is sok helyen, hogy épen ott bővítették ki a régi pályaudvart, hol azt a forgalom nem indokolta, mint nálunk s látjuk azt, hogy a lévai pályaház, a mely már akkor sem felelt meg a követelményeknek, mikor tizenkét év előtt a csata — lévai vonalat megnyitották, még mindig a régi állapotban van.

Nem tudjuk, mivel indokolja a lévai pályaház iránt tanúsított szűkebb-lúségét a vasutak igazgatósága, de kénytelenek vagyunk reá figyelmeztetni, mert az utazó közönség s ugy e nagyforgalmu vidék érdekeltisége annyit mindenesetre elvárhat, hogy legalább legyen helye, hol az induló s érkező vonatokat bevárhassa.

Mióta a vasut Garam-Berzenczéig kiépült, a lévai pályaudvaron a személyforgalom ismét megkészszerződött. Különbenerről azt hisszük az üzletvezetésnek van legbiztosabb tudomása. A ki pedig, kivált így száján, tekint a váróterembe, azt fogja látni, hogy az utasok ötödrésze sem tud helyet találni, hol leülhessen. Tulajdonképpen váróterem nincs is, mert a III. osztályu váróteremnek nevezett előcsarnokban torlódik össze a közönség s a szolgálatot teljesítő személyzet; sőt ide kell szorulniok az I. és II. osztályu jeggyel utazóknak is, mert az egyesített I. és II. oszt. várószobába, a melynek területe alig tíz-tizenkét négyszögméter, a rendes körülmények között 8 utasnál több

nem fér el. Különösen érezhető a helyiségek szűk volta esőzések és tél idején, a midőn az utazó közönség kénytelen a várótermekben meghúzódni. A négy padon, mely a közönség rendelkezésére áll, átlag 8—12 egyén foglalhat helyet, a többi hordóba gyömöszölt hering módjára kénytelen kihuzni az időt, ha csak odakünn a pályaudvaron nem akarja magát az időjárás szeszélyeinek kitenni, a hova különben is az újabb intézkedések következtében perronjegy nélkül ki menni sem szabad.

Kétségkívül nagyobb vállalkozásoknál az üzleti érdek nyomul előtérbe s a közönség érdekei csak annak arányában nyernek méltányolást, a mennyiben remélhető, hogy a befektetett tőke a közönség által indirekte megtérítetik; azonban a vasut, a mely quasi monopolium számba megy, a mely eddig még sehol sem dolgozott deficittel, a nagyközönség érdekében létesített vállalatnak tekintendő s így neki első sorban is a feladata, hogy a közönség kényelmét, melynek filléreiből épült, előmozdítsa annál is inkább, mert verseny társ nélkül áll. A városok, községek és egyéb testületek minden vasutépítés alkalmával megkeresettek az építési összeg bizonyos hányadának elvállalására. És ezek a testületek direkt hasznot nem is várva tekintélyes összegeket áldoznak vasutépítésekre, tehát ezek is méltán elvárhatják, hogy a vasut is biztosítsa polgáraik vagy tagjaik utazási kényelmét.

A lévai vasuti pályaház egy olyan elnyűt ruhához hasonló, melyből kinőtt a gyerek. Ebben az állapotban egyáltalán nem felel meg céljának. A közönség számát tekintve még két oly teremről kell gondoskodni, mint a mostani előcsarnok, hogy az I. és II. osztályu utasok is alkalmas helyet találjanak a vonatok bevárására. Tudomásunk szerint a pályaház emeletén elhelyezett tiszt lakás sem épen kifo-

gástalan, s nem is elegendő. Ezt a két kérdést együttesen igen szépen meg lehetne oldani.

Ujlag figyelmébe ajánljuk az államvasutak igazgatóságának és üzletvezetésének a lévai pályaház kibővítését, a melynek indoklására egy kis jóakarattal magától a vasuti személyzettel szerezhet bővebb adatokat.

## A lévai elemi iskola keletkezése.

Közi: Aristides.

(5. Folytatás.)

A mely dolognak szemlélése, és már Tizedik Esztendőre való tapasztalása nem egyszer buzdított arra, hogy annak orvoslásáért a Felsőbb helyekre folyamodnék, — mely fel tett céloknak mindazonáltal vége vitelétől mind ekkoráig egyedül az tartóztata fel, hogy elegendő Oskola épületek nem lévén azoknak felállítására a különbözőléle viszonytagok által nyomtatott Városnak újabb aggodást nem akarák szerezni. — Most azonban, minekutánna Istennek segítségével az Városi Elöljáróknak szorgoskodásukból, az érdemes Lakosoknak pedig Köziparkodásokból már egy olly épületet szemlélek örvendezve felállítva lenni, a mely az eddig való héjjanyosságot kipótolhattya, és helyrehozhattya; lelki esméretentül ösztönözötven, hivatalom mivoltátul buzdittatván, az érdemes Lakosoknak pedig Közjóra törekedő igyekezetektül bátoritátván, lehetetlen magamat tovább megtartóztatnom, hogy ezen dolognak szerentsébe végre hajtására, minden eszközöket elő ne végyek, és azok eránt némelly gondolatimat a Nemes Város érdemes Lakosival ne közöljem, annál is inkább; mivel az esett értése, hogy a most ujonnan felállított épületben ezentul is a Férfiu Gyermekekre tsak egy Oskola volna szánva, a mi által, kinyílt szívvvel mondhatom, hogy a Ns. Város minden ekkoráig tett Költségek mellett is sem tzeljät el nem éri, sem a Felsőbb Királyi Rendeléseknek eleget nem tészen.

Erdemes Lakosok! Én a Nemzeti Oskolákba járó Férfiu Nevendékeket kétféléknek tudom lenni, t. i. némellyek azokat elvégezven, mesterségre, vagy más polgári állapotra adgyák magokat; mások pedig, hogy a jövendőbeli szerentsébebb állapotyokat a Tudományok által kereshessék, azokbul a Deák Oskolákba szándékoznak által menni. — Már akár melyikét tekintjük is ezek közül,

Rémületem a tetőpontra hágott. Felakartam állani. Valami titkos erő a földre szegezett.

Sokáig lehettem így, mikor az utca tulsó végéről egyenletes „kop“ „kop“ hangokat hallottam.

Ur isten! kopogó szellemek! Végső erőfeszítéssel felugrottam s kezdtem rohanni hazafelé. A kopogó szellemek utánam. Homlokomon a hideg veríték gyöngyözött s kezdtem átkozni a seánszokat. Bár ne tettem volna. A szellemek boszuálók, a java csak ezután jött.

Több ízben felbuktam. A szellemek hol gödör, hol töke, hol domb alakjában álltak elébem.

Végleg kimerülve s nyárfá levélként reszkette érkeztem haza. Beakarok menni, az ajtó be van zárva. Kiakarom nyitni, a kulcslyuk nincs sehol.

A rémülettől vonaglani kezdtem.

Majd kevés idő múlva ismét hallottam a kopogó szellemek zaját. Erre csaknem önkívületben ábtugottam a kerítésen. S ekkor jött a borzalmak legmagasabb foka. Függe maradtam a levegőben!

Közel voltam az örülethez Rémesen visogani kezdtem s igyekeztem függő helyzetemből megszabadulni, annyival is inkább, mert a kopogó szellemek kopogása már egész kezeltől hallatszott.

Kabátom felének hátrahagyásával lebegő helyzetemből sikerült fekkentes helyzetbe jutnom,

azon egy Oskolában voltaképpen meg nem tanulhattya azokat, a melyek nékiek szükségessék, akár a Tanítónak a sok részre szakadás által származott tehetlenségét, akár a Tanulóknak különbözőléle való osztásokat tekintyük — s ennél fogva a mint mondam, az érdemes Lakosok tzeljokat el nem érik; — el érhetik pedig, ha a felállított Oskolákat a Királyi Rendelések szerint intézik el, a melyek Summassan ennyibül állanak:

A népesebb Mező Városokban, a mi olly helyen, a hol Deák Oskolák vagynak, elkerülhetetlenül szükséges, valamint Eő Méltósága is a Kerületbeli Oskoláknak Feő Kormányzója a Nemes Városhoz intézett Kegyes Levelében nyilván jelenti, — a Leánykák különös Oskoláján kívül a Férfiu Gyermekek, Két Osztályra, vagyis Oskolára vagynak felosztva.

Az elsőben a Keresztény Tudományon kívül tanítatnak a Kisdedek a betük esmérésére, öszve foglalására, a Magyar és Német nyelvben való olvasásra, a helyes írásra, a számvetés Fundamentomira, és azon Kötelességekre, a melyekkel tartoznak a Kisdedek az Isten, Földes Uraik, magok, és mások eránt.

A Második Osztályban. A Keresztény Tudományon kívül az említett nyelveken nyomtatott Könyvek és Kéz írásk olvasása folytattatik: ezen kívül a jó és helyes írásban, Biblia Historiában, számvetésben gyakoroltatnak, e felett a Leveleknek, Contóknak, Instantiáknak és más a polgári életben előforduló dolgoknak megtanulására oktatattanak a Nevendékek; — Végre a Nemesebb Szülöktül való, és a kik jobb elmével tapasztaltatnak birni, azok a Deák Nyelv Fundamentomira kezdenek tanítatni, hogy az Esztendő végzésével, a Deák Oskolába által mehessenek.

Ezen két Osztályon kívül vagyon még a nagyobb Városokban a harmadik Osztály, a melybe egyedül azok mennek, a kik a polgári állapotra készítetnek; de ennek Lévan helye nem lévén, az abban előadatni szokott Tudományokat el halgatom.

Végre a Leánykák különös nevelékek eránt más rendszabások vagynak.

Ezek így lévén vizsgáljuk már meg most: 1<sup>ör</sup> Minő?, és hány Oskolák lehetnek a most ujonnan felállított épületben? 2<sup>ör</sup> Hány Tanítónak kell abban lenni? és minő tulajdonságokkal birni? — Végre 3<sup>ör</sup> Honnan kellessék azoknak fizetést szerezni? és milyennek kell annak lenni.

A mi az Oskolák minéműségét és meny-

Négykézláb másztam be szobámba hol újabb szellemjárások vártak reám.

Az ajtó nyitva volt. Már ez megrémített. A mint beléptem, egy szék elébem tánczolt, természetesen keresztül buktam rajta.

Remegve menekülni akartam, neki vágdótam a sifonnak, az ajtaja kinyílt, a bennelevő gallér előugrálva hastánczot kezdett járn.

Átrohanok a másik oldalra; nekem szalad a mosdó, a rajta levő tál felemelkedve körüljárta a szobát.

Már alig lélegzettem. Agyam elkábult, kezdtem öszülni.

Lefekszem, gondoltam magamban. Megyek az ágyhoz. Közelébe érve, szuszogást hallok. Kétségbeesetten tapogatózni kezdek: az ágyamban csakugyan fektűt valaki! Egy szellem! Hogy csakugyan az volt, a róla áramló spiritus illat fényesen igazolta.

Elvesztettem eszméletem. Lerogytam az ágyra, a szellemre.

Ajulásomból a szellem forgolódása s egy tulvilági nóta költött fel:

„Ré szegva gyokró zsámmint aosp,  
 Nema ludtamhá roméj jelhá romnap  
 Ha zamen nékhej denemtu dok“ . . .

Felordítottam s az üldözött özike gyorsaságával örülként rohantam ki a vak éjszakába.

A mint kiértem az udvarra egy fekete kutya hullott alá az égből s rám vicsoritotta a fogát.

Száguldtam a kapu felé, kiugrom.

— Megvagy gazfickó! s meg fogtak a kopogó szellemek,

## TÁRCSA.

## Szellemjárás nálam.

A brunóci eset Léván.

Több ízben volt már alkalmam önökkel megismertetni kicsiny, de rendezetlen szobámat.

Kicsiny szobám ismét a nyilvánosságra kerül, mert az éjjel hajmeresztő, rémes, szellemes dolgok színhelye volt.

Hogy a dologra térjek, kijelentem, hogy szobám a város egyik elrejtett, keskeny zugában fekszik. Hogy miért kerestem én keskeny lakást azt magam sem értem, annyival is inkább mert „az első lévai spiritalista klub“ imbolygó tagjainak egyöntetű véleménye szerint bizonyos alkalmakkor a legszelesebb utcát is keskenyelni szoktam.

E bizonyos alkalmak rendszeren a spiritalista seánszok után szoktak bekövetkezni, melyeket a szomszéd utca „Oroszlán“ című hotel egyetlen, de külön termében szoktunk rendezni.

Tegnap is seánsot rendeztünk. A klubtagok a vivómesterrel együtt csaknem teljes számban jelen voltak. Fájdalom, hogy mediumunk nem volt, mert így szellemet nem idézhettünk, az időt egyszerű értekezéssel töltöttük. A beszéd tárgya a mostanában nagy port vert brunóci eset volt.

Nem tudom mi történt velem, de a seánsz vége felé az ott hallott borzalmas dolgok következtében rémes izgatottság szállott meg. Növelte félelmemet az a körül-

mény, hogy a klub tagok egymásután szálíngóztak el, fizetetlenül hagyván a seánsz közben elfogyasztott nagy mennyiségű bort.

Mikor már csak én és az asztalon lévő rengeteg üveg voltunk a hotelban, remegésem a tető pontra hágott.

Az asztal, a szék kezdett tánczolni, az üvegek csengtek, a lámpa elaludt, s én a rémes sötétben fogvaczogva kutattam zsebemben a pénz után. Hasztalan. Valami átkos indulatu szellem mind kicsente.

A kísérteties szellemi járás ezalatt folyt tovább, sőt növekedett. Az ajtó kinyílt, azután az elaludt a lámpa meggyuladt, a korcsmáros nem tudni hogyan a szobába jött stb. stb.

Ez nekem is sok volt. Kezdtém összes hajszálaimat az égnok mereszteni.

— Fizessen! mondá a korcsmáros látva ijedt arczom.

— Nem fizetek, mondám én.

Ő erre nekem akart rohanni, mikor hirtelen egy újabb szellem járás jött.

Borzalom! Az ajtó kinyílt; a szobában több asztal, szék fölborult; ide s tova gördült; rémes kiáltás, vijjogás, majd hörgés hallatszott.

Én tehetetlenül álltam a tulvilági hatalmak e megnyilatkozása előtt, mikor egy rejtélyes erő vállon ragadott, iszonyuan megrázott s a nyitott ajtón az utcára dobott, hol csaknem eszméletlenül terültem el. Utánam a szellem-erő több szék és üveget is kidobott, végül az ajtót becsapta és a lámpát eloltotta.

nyiségét illeti, vélekedésem szerint a Leánykákön kívül, a Férfit Gyermekre a Két Oszályt éppen úgy lehet békézni, a mint azt a Királyi Rendelések parancsolják; t. i. meghagyván az Orgonistának alatt a Konyhát, és élés Kamaráskát, fenn pedig Két Szobát; a bé menetelnél alul jobb kézre a kisebb szobát a Leánykák baltul a nagyobb-  
bat az első, e felett pedig a 2ik Oszálybéli Férfit Gyermek részire lehet elfoglalni, és így egy Oskola a Leány, kettő pedig a Férfit Gyermekre, mind ösze tehát három lézen; — a mellyből az általam felvett második kérdés első része is, t. i. hogy Három Tanitónak kellett lenni, magából foly a felelet, fenn maradván megfejtés végett annak második része, a melly a Tanitók tulajdonságait foglalja magában.

Hogy egy olly emberre, a ki Orgonista, és Harangozó is egyszersmind, még valamely Férfit Gyermek Oskola tanítása haszonnal biztassék, azt reményleni sem lehet: mivel gyakran megtörténik, hogy éppen azon órában; mellyben a Nevendékeket kellene tanítani, vagy a harangozással, vagy a temetéssel el vonattatik ezen fő hivatalul, és így a Gyermeket vagy magokra kéntelenetiek hagyni, vagy az időnek elvesztésével haza bocsátani, — a honnan ohajtani kellene, hogy ezen hármias hivatal egymástul elválasszassék, a mellyből azon nagy haszon is háramolna a Városra, hogy az Orgonistának több üres ideje lévén, nekje a muzsikát tanulni ohajtó Nevendékeknek leczkéket adni, és ez által is sorásn segétteni alkalmatosságra volna.

Azonban ha a Tempiom környüllállásai ezt tenni meg nem engedik, a mellyek előttem esmérletlenek, meghagyván az Orgonista, és Harangozó hivatalát edgyütt kár nélkül a Leánykák tanítására is reá biztathatik, de olly feltétellel, hogy Ő maga, vagy arra alkalmatos segédje, azokat az olvasásra, írásra, számvetésre, és egyéb nemekhez illő dolgokra tanítsa, Felesége pedig bizonyos órákban varrásra, és más azon mesterségekre, mellyek ezen Nemhez tartoznak, oktassa, — e szerint ez azon órákat is haszonnal elfogalhattya, mellyekben az Ura más hivatalával foglalatokodik; — és így Anyák e dolgotban is nagyobb könnyebbséget fognak nyerni.

A mi a Férfit Gyermekek oktatását illeti, ezeknek mindegyik osztályára elkerülhetetlen különös Tanító kívántatik, a kik is minke-előtte hivatalyokhoz haszonnal hozzá fogjanak, szükséges, hogy Őn magok a Fő Nemzeti Anya Oskolák mellett, p. o. Budán, vagy Pozsonyban a mesterségek mestersegére, t. i. a Tanítás módgyára helyessen megtanítassanak, és a próba tételt ki alváln, helybe hagyattassanak. — Mindazonáltal ez eránt a Város könnyebbségére, és hasznára azon vélekedésben vagyok, hogy minkeelőtte kéntelenetienk a Város valamely esmérletlen Külföldit nevendékei oktatására felfogadni, s annak fizetést adni, olly időben, midőn a Hazafiak valamely Hivatalra nehezen verődnek, talán sokkal jobb lenne a Városi Ifjakból, a kik helyben a Deák Oskoláikat

ditséretessen elvégzik, választani, és ezen hivatalra alkalmaztatni? a kiknek erköltseik, s jó magok viselete esmérletesek lévén, a Szülők magzatyaitaikkal sokkal zivesszebben és bizodalmassabban adgyák kezeik alá; — Azon kívül reményelni lehet, hogy az olly-lyenek leginkább elein kevesebbel bé fognak elégedni, mintsem a Külföldiek; — Sőt az ide valók mind addig Szüleiknél, ha mindgyárt tsekély fizetésért is, lakásokat fel lelik, a még az Isteni Gondviselés őket reá segíti, hogy magok szárnyokra kelhessenek, a vagy a Ns. Városnak módgya lehet ezen Két Tanító szállásáról is gondoskodni; — ezekre mondom az ide valók könnyebben reá állanak, leginkább, ha azon reménység is nyújtódik nekik, hogy jövendőben a Városi Magistrátusba való bé lépések eránt a Nemes Város gondoskodni fog, ha magokat arra érdemesekké teszik.

(Folyt. köv.)

### Városi közgyűlés.

Léva város képviselőtestülete november hó 30-án évnegyedes rendes közgyűlést tartott Bódogh Lajos polgármester előnkiete alatt, a melyen jelentette a polgármester, hogy a lefolyt évnegyedben 4 közgyűlés, 12 tanácsülés, 1 árvaszéki ülés s minden hónapban rendes pénztári vizsgálat tartatott. A fő és alispán szintén általaion vizsgálatot tartottak s ez alkalommal a hivatali helyiségek szük voltát kifogásolták.

Ezen jelentés tudomásul vétele után bemutatta a polgármester Ő felsége a király által Nemcsok István levai lakos, Weisz Mór levai nagykereskedő cseledje részére 40 évi hü szolgálataért adott díszermet és a fődmivelesügyi miniszter által beküldött díszokmányt. A polgármester a közgyűlés előtt leikes eljenzes közben magyaros szavakkal tüzte a kitüntetett cseled mellere a díszermet s egyuttal 20 korona jutalmat kézbesített neki, melyet ez meghalva köszönt meg.

A hazai ipar támogatása tárgyában leküldött miniszteri leiratra elhatározta a közgyűlés, hogy a város szüklegleteinek fedezése alkalmával a kütföldi verseny kizárónd s minden iparcikk kizárónd hazai iparosoktól szerzendő be; kütföldi termek csak az esetben fogadható el, ha a hazai ipar még ollyat nem produkál, vagy hazai gyartmány nem jelentkezett.

Tudomásul vette, ezután a közgyűlés a városi gyampénztár 1897. évi számadásait jóváhagyó törvényhatósági határozatot, elfogadta a közsegi közlekedési és közutakra vonatkozó szabályrendeletét akként, hogy annak hatálya csak a város belső területére terjed ki; tudomásul vette a levai önkentes tázóító egylet parancsnokságának megválasztását, s a nyitrai vasutalomastól Verebélyig, esetleg Lévaig vezetendő helyierdekü vasutvonalra vonatkozó előmunkálati engedelynek a magyar eszaknyugati vasutarsaság részére egy evre törtétt megadását.

Bejelentette a poigármester, hogy a

Egyszer éppen bál előtt állottunk, a bálbani résztvételre sikerült Fridámot is rávennem.

Este értük jöttem pompás csokorral, mi Fridust érzéketlenül hagyta. Az igaz, hogy engem a bál előtt vacsorájuk nem hagyott érintetlenül, fölséges volt. Frida egy falatot sem evett. Egyébiránt a bálban nagyon bosszus volt, sőt annyira illetlen is, hogy ott hagytam és egy fordulással edes anyjához mentem s vele társalogva töltöttem az estét. Mama igen almos lett s én látván, hogy Frida nélkülünk is igen jól mulat, átvezettem a kis fülkék egyikébe. Ott azután letelepedtünk s Frida anyja vállamra hajtva fejet, szendergett egész a szünóraig. Én meg sem mocczantam a helyemen.

Haza mentünk, Fridát az egyik rendező vezette a kocsihoz, a mamát én vezettem karomon. Észrevettem, hogy anyósom el akar kissé maradni Fridától. Meglassítottam lépteimet.

— Tudja fiam, szólalt meg anyósom, mert maga olyan jó fiu s mert tetszik is nekünk, megmondom bizalmasan, hogy miért nem tetszik a leányunknak.

— Nos? szeptegtem kíváncsian.

— Azt mondja Frida, hogy a szerelemnek nincs étvágya, s mert önnek mindig olyan pompás étvágya van nálunk, hát nem is szeretheti önt.

Eikacagtam magam, s aztán így szóltam:

— No, hát csak ez a baj, majd segítünk azon.

Ezután Fridáék vacsoráin semmit sem ettem s a vacsorák után, mikor hazamentem, először bementem megvacsorázni egy vendéglőbe.

A játék jól indult, de vége szakadt. Fridáék kimentek a birtokukra, hol kényelmes kastélyukban szokták tölteni a nyarat és én magamra maradtam szerelmemmel s most már fékezésemre nem szoruló étvágyammal,

város világitására nézve egy villam és egy vizgázvilágitásra tétett ajánlat; a közgyűlés egyelőre azonban akként döntött, hogy megkeresi a budapesti Ganz-féle részvénytársaságot, hogy a beérkezett ajánlatok felett szakvéleményt adjon s csak azután fog az ajánlatok elfogadása tárgyában határozni.

Tudomásul szolgált, hogy a Szladky-féle ház megvétele a vármegye által is jóváhagyatott; elfogadtatott a gyep térnek 3 ház hely gyanánt leendő és a Mészáros-féle kácai szőlő elárverezése. A kolozvári néprajzi muzeum támogatására 15 frtot utalványozott a közgyűlés. Tudomásul vette a keramiton a gőzeke közlekedésének megállapítása céljából esküözölt szakértői jelentést; elfogadta a levai állami szőlőtelep területéhez tartozó parcellák megvételére vonatkozó szerződéseket s a vételárak kifizetése céljából a már megszavazott 3800 frton felül még 1200 frt kölcsön felvételét határozta el; engedelyt adott a levai Klabala-féle házra a város javára 386 frt 40 kr erejéig bekebelezett zálogjog kitorlására.

Majd elrendelte a közgyűlés, hogy a jövő évben a városi épületek usjonnan megszámozassanak és a tulajdonosok költségén új házszámokkal látassanak el.

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a levai takarékpénztárnak a város részére nyújtott 134 ezer forintos kölcsön törlesztési százelekának 1/2%-kal leendő felemelése iránti értesítésének eleget tenni nem hajlandó, de pusztán méltányosságból a városi alapokat a jövőre a nevezett penziintézetben fogja elhelyezni, mire a gyűlés véget ért.

Aristides.

### Különfélék.

— Advent. A tempiomokban kora reggel megzendül a buzgó hivek ajkán: Rorate coeli desuper! . . . Elérkezett ismet a bünbánatnak, a vezeklésnek ideje. Az embereket figyelemzetti gyarlóságokra s violaszin, mely most az egyhazi ruhakon dominál s a bus meiódiájú adventi énekek hallatán érzi a szív, hogy búnciert vezekelni kell. Az advent negy hétig tart s mintegy előkészület a kereszténység magasztos tenyének, az ige megtestesülésének nagy ünnepe. Negy hétig fog zengeni a tempiomokban: Rorate coeli desuper.

— Főigazgató látogatás. A pozsonyi kir. főigazgató Pirchala Imre nov. hó 26-án érkezett Lévára, hogy 27., 28., 29. és 30-án felülvizsgálja a gimnázium előhaladását. A főigazgatót a vasutnál Vörös Mátyás igazgató fogadta, s innen a kegyesrendiek házába hajtatott, hol a ház tágjai üdvözöltek az érkező főigazgatót. Pirchala Imre 30-án d. u. 3 órára hivta össze a tanári testületet gyűlésre, mely alkalommal teljes megelegetedését fejezte ki az intézetben uralkodó külső rend és belső előhaladás fölött.

— Esküvő. Hets Béla dr. a budapesti fiatal jogász nemzedek egyik tehetséges tagja, — Hets Ödön budapesti ügy-

Egyszer csak levél jött; Frida tulajdon kis ujjaitól eredt, hogy látogassam meg, szivesen látnak.

A mama pedig bizalmasan megírta azt is, hogy magammal hozhatom a jeggyűrűt is.

Egy óriási bördönddel s a jeggyűrűk kis dobozával masnap reggel már Sándorlakon voltam, hogy tíz napot ott töltsek.

Aztalnal alig ettem valamit. De azért étvágyam épp olly nagy volt s épp ugy kielégítésre talált, mint egyébkor. A hetedik napon annyira megsajnál Frida, hogy kijelenté, ha itt tartózkodásomat meghosszabbítom, a tizedik napon megtartjuk az eljegyzést.

Persze az eljegyzésen sem ettem semmit. Hanem azután szobamba osontam, kiinyítottam a nagy bördöndöt s tovább pusztítottam a nagy rakományt. E.övettem egy doboz konzervet s jóizüen, nem: mohón kezdtem falatozni, mikor cseudes kopogtatás hallatszott és belépett az én menyasszonyom.

Első perczen kétségbeestem, hogy mindennek vége lesz közöttünk, s reszketve vártam iteletét. Ő egy szánalmas tekintetet vetett reám és a bördöndben heverő dobozok halmazára, s pajkos kaczagással így szolt:

— Hát ez jobban izlik a menyasszonya főzténél? Nem zavarom, jó étvágyat!

Távozni akart, de én siettem menyasszonyom csókjaival kárpótolni magam.

Ez az én s Fridám életének legkedvesebb epizodja . . .

Jules.

### Karcolatok.

Történeti jelesinkről.

#### Kazinczy Ferencz.

Gyászos enyészettől menté meg nemzeti nyelvünk; Nemzetet alkottak szelleme és művei.

#### Kölcsey.

Hymnuszod a nemzet lelket tükrözötti hiven; A kegyelet tárgyát képezi s adja neved.

Faragó.

véd s operaházi jogtanácsos fia, — decz. 2-án vezette oltárhoz Levatic h Mimi kisasszonyt, Levatic h Gusztáv köztisztviselőt — és szeretetben álló lévai ügyvéd, és földbirtokos bájos leányát.

— **Gazdasági előadások.** A lévai téli gazdasági előadások pénteken veték kezdetüket Bódogköz y Zoltán, tanító-képző intézeti gazd. tanár vezetése alatt. Ezen előadások, mellyek a gazdálkodás minden ágára kiterjednek, hetenként háromszor és pedig hétfőn, pénteken és szombatn mindenkor esti 7—8 óra között a városháza tanácstermében tartatnak meg. Ezen kívül minden vasárnap délután 2 órától 3-ig szakszerű felolvasások lesznek. Gazdaközönségünk, mely a mult évben is élénk érdeklődésének adta tanujelét ezen előadások iránt, bizonyára ez évben is tömegesen fogja felkeresni, mert ez a legjobb alkalom, hogy gazdasági ismereteit a gazdálkodás modernbb részleteivel is kiegészithesse.

— **A jövő évi esküdték.** Az aranyosmaróthi kir. törvényszéki területen működő esküdtzéki tagok jövő évre érvényes névsorát a napokban állította össze Andrassy Sándor kir. törvényszéki elnök elnökleme alatt a kiküldött ötös bizottság. A listrom szerint esküdték a jövő évre a következők lesznek: Rendes tagok: Akács István, Amstetter Imre, Andreanszky Emil, Dr. Belicza Pál, Dr. Botka Győző, Brazda József, Barát István, Balbach Lajos, Belcsak László, Bedros József, Buzás István, Benkovics László, Baán Elemér, Baumann Samu, Dr. Balbach Béla, Csekey Vilmos, Czambel József, Czirok János, Dús Jenő, Dóra Károly, Dóra Sándor, Dombay Vilmos, Dillesz Sándor, Dióssy József, Dr. Előd Tibor, Dr. Engel Zsigmond, Edinger János, Faragó Samu, Fizéy Lajos, Fúri Mihály, Frankl Ede, Gyapai Gusztáv, Dr. Grossmann Henrik, Dr. Hámos Péter, Dr. Haas Zsigmond, Holó Sándor, Huberth Vilmos, Hoeller István baró, Halassy János, Jelinek Mihály, Jezerniczky Lajos, Kórody Ferencz, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi Sándor, Kosztolányi József, Kosztolányi László, Dr. Kaszaniczky Kálmán, Kern Vilmos, Kersék János, Dr. Klein Jakab, Kabina József, öreg Koncz Károly, Keltz Gyula, Kachelmann Károly, Kaldrovits József, Koller János, Kopecsányi László, Levatic h Gusztáv, Leidenfrost Tivadar, Lakner László, Lakner Aladár, László János, Levatic h László, Léva y József, Mitelmann János, Missák Zsigmond, Motesiczky László, Mocsy Lajos, Mátray Gyula, Majeszky István, Dr. Novotny Imre, Dr. Nécese Mihály, Ollik János, Dr. Persay Ferencz, Pető Bertalan, Palkovics Gyula, Perl Ignác, báró Pittel Gyula, ifj. Painkás István, Pósa Béla, Ponoczky Lajos, Rakovszky Ferencz, Raschmann Tamás, Rajnoha József, Riedl Zoltán, Róza István, Rideg Károly, báró Revay Simon, Rudayanszky János, Dr. Rischanek Béla, Riszner Ede, Steiner Adolf, Szirányi Sándor, Salzberger József, Schvarcz György, Szemeredy Lajos, Símek Armin, Szankay Kálmán, Spitz Iguác, Szandtner Sándor, Szajbely Árpád, Schindler József, Székely György, Taxner Béla, Thurner József, Taubinger Ágost, Tóth Károly, Turcsan János, Udvary Jakab, Váczy István, Vincze Gyula, Dr. Weisz Zsigmond, Varga Miklós, Dr. Widmann Adolf, Znamenak Sándor, ifj. Zilay István, Zongor János. — Póttagok: Kürthi Antal, Rajczy Rezső, Nemessányi Miklós, Kosztolányi Attila, Huzóczy Lajos, Egry Ferencz, Homanovszky József, Kalits József, Kozma Ödön, Mocsy Rezső, Krajcovics Rezső, Rakovszky István, Kiss Lajos, Budinszky Lajos, Krisztl József, Fleischmann Samu, Brunczlik Imre, Eisenberg Károly, Kálmán József, Laky János, Volimann Antal, Pető Pál, Mozsáry János, Benkovics János, Kinczel Károly, Mittelmann Tódor, Schlesinger Jakab, Zlinszky Lajos, Stif János, Bacsa Miklós, Csepela István, Csernák Mihály, Ertl Vincze, Ivanovics Atajos, Rakovszky István, Rakovszky József, Sándor Károly, Juszt Ferencz, Weisz Ferencz, Wintel Rezső. Megjegyezzük, hogy az alapjajstromban Aranyos-Maróthon 176, a járásban 165, Körmöcsbányán 172, a hét községben 17, a garamszent-keresztii járásban 153, Ujbányán 46, Léva városában 528, a járásban 1656, a verebélyi járásban 647, az osztrany járásban 58 esküdtképes polgár iratott össze.

— **Himen.** Weisz Kálmán, földbirtokos, Weisz Mór levai nagykereskedő fia a napokban váltottjegyet Horn Gizella kisasszonnyal Brassóban. — Ugyancsak a mult heten jegyezte el Hattala K. Tamás, levai penzügyőri szemlész Tokody Ilonka kisasszonyt, Tokody Imre levai vendéglős és városi képviselőtestületi tag bájos leányát. — Lindtner György ubbarsi uradalmi állatorvos kedves leányával, Mici kisasszonnyal pedig Hajagos Andor fojammernök váltott jegyét.

— **Felolvasó-estély.** A levai iparos olvasókör e hó 26-án este 8 órakor az Oroszlán-szálló nagytermében tagjai számára, a melyen azonban a tagok vendégei is szivesen fogadtatnak, felolvasás, zene, ének és szavalatokból álló programmal társas estélyt rendez, melyre már most megindultak az előkészületek. Belépti-díj személyenként 30 kr. A tiszta jövedelem a kör könyvtárának gyarapítására fordittatik.

— **Kinevezés.** Leyrer László győri kir. törvényszéki aljegyzőt, Leyrer Károly levai nyug. uradalmi intéző fiát a király as

aranyos-maróthi kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

**Névmagyarosítás.** Wrbovszki Izidor csiffári illetőségű debreczeni lakos, belügyminiszteri engedéllyel Verbőczy-re változtatta nevét.

**Egyházi kinevezések.** Dékay József, róm. kath. segédlelkész Nagy-Újérsre plébánosá neveztetett ki. Rácz János segédlelkész pedig Nagy-Magyarra káplánnak küldött. Mindkét lelkész városunk szülőtte.

**A karácsonyi postacsomagok.**

A karácsonyi és új évi nagymérvű csomagforgalom akadálytalan lebonyolítása céljából a helybeli posta- és távirda hivatal következő hasznos tudni valók közlésére kért föl bennünket: 1. A csomagoláshoz csakis tartós anyagok használhatók s így sem cukorsem újság-papírba göngyölt csomagok tekintve az óriási forgalmat el nem fogadhatók. Burkolat gyanánt legcélszerűbbek: faláda, zsák, vászon stb. 2. A címzett illetőleg téves kézbesítés elejét vevendő a n. é. közönség érdekében áll, hogy a cím teljes legyen; tartalmazza a címzett vezetéki és keresztnévét, polgári állását, foglalkozását, a rendeltetési helyet az utca, házszám, emelet és ajtó megjelölésével. — A cím mindig a burkolatra irandó, mert a fölragasztott cím leválhat, mely esetben a csomag tartalma hivatalból eladatik s esetleges ajánlások címjüket téveszthetik. — Ha a címet mindazonáltal csak fölragasztott alakban lehet alkalmazni, ugy azt gondosan és egész terjedelmében kell a burkolatra ragasztani s ilyenkor célszerű a cím pontos másolatát a csomagban belülről is elhelyezni, hogy a csomag a cím leválása után hivatalból fölbontván kézbesíthető legyen. — Czimtáblák ha csak lehetséges dróttal erősítendő föl (pld. vad szállítványra, melynek burkolata nincs) 3. Elengedhetlenül szükséges továbbá, hogy egy burkolaton, mint a szállító levélen suly és darab szerint részletezve pontosan megjelöltesse a csomag tartalma. Ezt a n. é. közönség a legtöbb esetben figyelmen kívül hagyja, minek az a következménye, hogy az adatokat a hivatalban kell pótolni a mi által csomagja a földadással késedelmet szenved. 4. Ausztriában, vagy külföldre szóló küldemények mindenkor „Aranylitzkozattal” szerelendők föl. Ehez szükséges nyomtatványt a hivatal díjmentesen ad s készséggel szoigal utbaigazítással annak pontos kitöltése iránt. Végül nagyobb torlódások kikerülése végett tisztelettel kérem a n. é. közönséget, hogy küldeményeit a délelőtti órákban lehetőleg 9—12 óráig, délután pedig 2—3 óráig adja föl minthogy közvetlen a posták indulása előtt földott küldemények csak igen korlátozott számban továbbíthatók.

**Kerékpárok figyelmébe.** A kerékpárok podgyászként való szállítására és az acetylen kerékpárlámpák a személykocsiba való bevitelére vonatkozólag, közöljük a kerékpározó közönséggel, miszerint a kereskedelemügyi miniszternek erre vonatkozó legutóbbi rendelete értelmében kerékpárok csak a lámpa levétele mellett vehetők föl podgyászként az egyes vasuti állomások által. A levett lámpa a személykocsiba mint kézi podgyász bevihető ugyan, de az acetylenlámpa csak azon feltétel mellett, ha annak vizitáróját a kerékpározó utas előbb teljesen kiürítette, nehogy a zárkózás folytán keletkező gázok, esetleges szerezettségük okozzanak. Egyben utasította ugy az állomások, mint a vonatkísérő személyzetet, hogy ezen rendelet szigorú betartására az utazó kerékpározó közönség mindenkor ideje korán figyelmeztessék.

**Valami a vasuti gyalogjáróról.** Még az elmúlt nyár vegevel megemlékeztünk arról, hogy a városi tanács gyalogjárót szándékozik létesíteni a Szepessy-utca végétől folytatódóan egész az állomásig. Amilyen megnyugvással vettük annak idején ezen hírt, ep oly elégedetlenek vagyunk most, mikor itt állunk már a tél küszöbén és a tervezett gyalogjáró még mindig nincs kiépítve. Tudunkkal a tervezett gyalogjárónak minő irányban való kiépítésére vonatkozólag, a szükséges előzetes mérnöki munkák, már hónapokkal ezelőtt megtörténtek s csaietekül a kövek is jó régen ott diszlenek az alsó-malom utcában, de a helyett, hogy a jarda kiépítéséhez fognának, azt vesszük észre, hogy a köveket mult hét óta kezdik elhordani. Jó lett volna a kedvező őszi időjárást felhasználni és a gyalogjárót kiépíteni, de ebből most egyelőre ímet nem lesz semmi s félve tekintünk a beálló esős napokra, mikor valóságos istenkísértés a bokaig érő sárban és kátyubau a gyalog közlekedés ki az állomásra. Vagy talán azt hiszik a tisztelt városatyák, hogy mindenkinek telik bérkocsira, vagy hogy előzetesen egyik-másik biztosító társaságnál magat baleset ellen biztosítani, hogy ép testrészekkel kerüljön ki az állomásra, illetve be a városba? Talán megleelő munkaerővel még lenne idő az építést keresztüli vinni, hogy ezen, tovább már nem tűrhető mizeriáknak vegre egyszer eleje vétsessék.

**A kuruzslás áldozata.** N. Sallói levelezőnk írja a következő megrendítő esetet, mely szomorú világot vet az ottani nép értelmiségére. Kovács Péter, egy 17 éves derék, szép szál legény, november közepén véletlenül megszurta a lábát vaslival. Anyja a kis sebet „mézes kovászszal” kezelte 10 napig s nagyon meg volt elégedve,

hogy a házi orvosság bőven szedi belőle a sok „csunyasságot”. Daczára a sikeres kezelésnek, a legény lába megdagadt, őt magát kirásta a hideg, magas lázat kapott és csak a 12-ik napon, midőn a beteg már félre beszélt és megsem tudott mozdulni, hívatta a család az orvost, ki a seb összkösződését a vérmérgezést konstataált. Szegény fiu a 14-ik napon meghalt. — Valóban megdöbbentő, de igen tanulságos példája a mézes kovászszal és „flajstromokkal” kuruzsoló vénasszonyok kárhozatos működéseknek;

**Vasutasok bevásárlási forrásai.** Eddig ugy volt szokásban, hogy a vidéken lakó vasuti hivatalnokok, altisztek és szolgáknak rendszeren a legközelebb eső városok voltak bevásárlási helyül megjelölve az illető üzletvezetőségek által, illetve a bevásárlás megjelöléséről, a szükséges szabadjegyek ide szolgáltatott ki. Tekintettel azonban a nagyobb városoknak napról napra mindinkább tért bódító konkurrenciájára, melyekkel a vidéki városok nem vehetik fel a versenyt s így az egyes bevásárlási cikkek ott jóval olcsóbban szerezhetők be, a magyar kir. államvasutak igazgatósága, a személyzetnek ez iránt benyújtott általános kérvényét akként intézte el, hogy 1900. év január hó 1-től, az összes vidéki m. a. v. alkalmazottaknak Budapest, Pozsony és Szegedet jelölje ki bevásárlási helyül. Egyben intézkedett, hogy a háztartást vezető részére, fenti naptól kezdve, egy 12 szelvényes bíró és szabadutazásra jogosító könyvecské állítsassék ki, a melylyel havonként egyszer akár a tulajdonos, vagy annak családtagja a szükséges bevásárlást eszközölhesse. — A lévai, illetve a Párkány-nána-garamberzencei személyzet bevásárlási helyül Budapest jelöltetett ki.

**Kratejl cirkusz** tegnap és pénteken mutatta be magát Léva város közönsége előtt. A 40 tagból álló társulat produkciói valóban bámulatra méltók; szépen idomított lovai vidéken szinte feltűnést keltenek. A tegnapi előadáson a lovaglás művészetének nagyszerű mutatványaiban gyönyörködünk, a miyenhez hasonlóit csak a fővárosi hírneves Wulf-féle cirkuszban láttunk. Ezenkívül idomított disznó, galambok s egy tehén tesznek bizonyosságot arról, hogy az emberi türelem az állatokat a természetük s vérmérsékletükkel ellenkező cselekedetek produkálására is képes rátanítani. A ki csak egyszer is látta ezeket az előadásokat, bizonyára elismeréssel adózik a társulatnak, hogy oly sok szép és kellemes órát szerzett közönségünknek.

**Az élelmesség netovábbja.** Kinek nincs kedves hozzátartozója: anyja, apja, férje, neje vagy gyermeke, kik ne örülnének, ha életnagyságu fényképükkel otthonukat díszíthetnék és ki ne fogadna el egy ily 60 cm. magas, szép kivitelű fényképet, pláne ha ezt ingyen kapja. Mert valóban teljesen ingyen ad a Parisi Nagy Áruház (Budapest, Kerepesi-ut 38.) minden egyes vevőjének, ki 10 frtert bevásárol, egy bármely fénykép után elkészített művészi kivitelű életnagyságu képet. Mivel azonban mindenki nem vásárol egyszerre 10 frtert, az ingyen fényképet pedig mindenki szeretné, az áruház ezen akkép segített, hogy a 10 frt részletekben is levásárolható. Ugyanis minden kisebb bevásárlásról egy boont kap a vevő és ha ezek a 10 frtot meghaladják; az ingyen fényképet, a mely testverek között is meger 10 frtot, kiszolgáltatták. Figyelmeztetjük t. olvasó közönségünket, hogy szükségletüket itt szerezzék be és az áruház utjonnan megjelent és eddigieket felülmuló képes nagy árjegyeket hozassák meg.

**Léván november hónapban meghaltak.** Dalmadi József, élt 10 hónapot. Özv. Bajusz Józsefné, szül. Halász Veronika, élt 74 évet. Özv. Balina Jánosné, szül. Kaszanyiczki Borbála, élt 80 évet. Iványi László, élt 6 hónapot. Kakuk János, élt 60 évet. Bózsik János, élt 11 évet. Wilhelm Ernő, élt 7 hónapot. Özv. Wilhelm Károly, élt 80 évet. Veisz Áron, élt 34 évet. Özv. Feja Imréné, szül. Vári Anna, élt 68 évet. Szilaveczi Mária, élt 45 évet. Svarba Iona, élt 13/4 évet. Béres Margit, élt 6 hónapot.

**Goldbrunner Sándor** jó nevű lévai czukrász mai számunkban közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Amstetter Imre** jó nevű lévai kereskedő mai számunkban közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

**APRÓNAGOK.**  
Rovatvezető: ZUHANY.

Adós maradt. Két hölgy találkozik az utcán. — Halottad-e, — mondja az egyik, — hogy J-né meghalt? — Az Istenért ne mond! — sopánkodik a megszólított — igazán leverő hír, — adósom maradt egy vizittel!

A takarékos asszony. Asszony! — Doktor ur, kérem, az uram himlőben fekszik. — Doktor: Ugy; no, majd azonnal elmegyek! — Asszony: Kérem, doktor ur, még ma ne jöjjön, csak egy-két nap múlva; mert talán a lányom is meg fogja kapni és akkor legalább együtt gyógyíthatja.

**Irodalom és művészet.**  
A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zenemű folyóirat december elsei XXIII-ik füzeté érdekes tartalommal jelent meg. Tartalmazza ezen füzet: I. Zsádányi Armand „Tizenhárom fodor van a szoknya-

mon” magyar dalt. II. Huber Sándor, „Vis á vis” francia négyes a legújabb most divatos tréfas dalok es chansonokból összeálltva. III. Stark Henrik „A manó vigye a zenét” Tréfas dalt. Minden füzeté ily gazdag tartalommal jelenik meg e közkedvelt zenemű folyóiratnak. Egy-egy füzet mindenkör 10 oldalon a legszebb s legsikerültebb zeneújdonosságokat hozza, negyedéven 6 füzet 60 oldal zeneművet ad 1 frt előfizetésért. Előfizethetni lehet: Nyitrai és Tárna könyvkereskedésében Lévan.

A századot temetjük — de vigán. Ez a negyed az ő utolsó kenete. Aki velünk tart, az a zimánkos télen se fog fájni. A Pillangó mindig derült es kedélymelegséget áraszt nemcsak a réten nyáron, de az esős őszi napokon, sőt a borongós télen át is a szobában. A nevetés, a kacagás a legkitűnőbb fűtőszert, egyszersmind a leghathatosabb szert is. Aki sokat nevet, az soká is él. Egy olasz közmondás szerint minden kacajjal egy-egy szöveget huzunk ki a koporsónkból. A nevetés éltet es melegít. Egy rendelés, mily hallatlan olcsó! — csak egy forint egész a század végéig 14 pirulával, de pirulás nélkül használható. Akik a gyöngyözü kepeket es a jó éleket szeretik, azok a Pillangót bizony megrendelik. Még a legkorábbi reggeli órákban sem haragszunk, ha előfizetést hoznak. Elvünk: mindig mosoly es jó kedély. Lakásunk a régi. Ha új hazát építettünk, régi fészünkhez azért hűek maradtunk. A gyengébbek kedvéért, újra ideiktatjuk: Budapest, VI., Teréz-körut 35. A postautalványon nem muszáj vicceket is küldeni. A „Pillangó” előfizetési ára egész évre csak 4 frt, fél évre 2 frt.

### Selyem damaszt

75 krajczártól 14 forint 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér es színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín es mintázatban. Privát fogyasztóknak postabér es vámmentesen valamint házhöz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek, HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. es k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

### Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.  
Buza: m.-mázánként 6 frt 80 kr, 7 frt. — Kétszeres 5 frt 90 kr. 6 frt — kr. — Rozs 5 frt 80 kr. 5 frt 90 kr. Arpa 6 frt — 6 frt 50 kr. Kukoricza 4 frt 50 kr 4 frt 80 kr. Bab 5 frt 50 kr. 5 frt 80 kr. Zab 4 frt 50 kr 5 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 30 kr Köles 4 frt 50 kr. 5 frt — kr.

### Nyilttér.

#### I. Nyilatkozat.

Tudomásomra jutott, hogy nyilvános gyűlésen arról volt szó, hogy mióta én a — báró Nyári féle — kőbánya bérlettel felhagytam, egyáltalában kő-szállítással nem foglalkozom. — Ez azonban téves. Én még sanyáni bérlet határidő lejártá előtt O-Léván fekvő saját bányámat felnyitottam es ezen bányából sokkal jobb minőségű követ olcsóbban vagyok képes szállítani, mert a drága haszonbérlet elmaradt, es a fuvardíj is olcsóbb mint volt Varányból.

Ezuttal az igen tisztelt közönségnek szíves tudomására adom, hogy a kálnai utcában levő saját telkemen mindenféle kész követet raktáron tartok s ami esetleg nem volna, azonnal elkészítem.

Hasznos szolgálatot vélek városunkban az által teljesíteni, hogy ezen köipart Hontmegyéből Lévára helyeztem át, egyrészt a mennyiben állandó munkásaim a fogyasztást, a fuvarozás pedig a forgalmat növelik.

Ezeket szükségesnek tartottam kijelenteni s vagyok Lévan, 1899. decz. 1-én tisztelettel Monaco M.

#### II. Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az újbányai kir. járásbíró-ság 1898. évi Sp. 426/5. számú végzése következtében Kraft Károly ügyvéd által képviselt Preisich Izidor javára Palkovics Nándor es neje ellen 29 frt, 32 kr s jár. erejéig 1899. évi aug. hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt es 1163 frt 30 kr-ra becsült szobator es vendégül berendezésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újbányai kir. járásbíró-ság 1897. évi V. 237/2 számú végzése folytán 29 frt 32 kr. tőkekövetelés, ennek 1898. évi október hó 20 napjától járó 5% kamatai addig összesen 20 frt 20 krban bíróilag

már megállapított költségek erejéig Újbányán, alperes lakásán leendő eszközésére 1899. évi december hó 5. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le es felülfoglaltatták es azok kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újbányán, 1899. nov. hó 20. napján.  
Bíró Zsigmond, kir. bir. végrehajtó.

#### III. Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 484/2. sz. végzése következtében Levatic Gusztáv ügyvéd által képviselt Lévai Takaréks es Hitelintézet javára Tóth Lajos es neje ellen 220 frt s jár. erejéig 1899. évi okt. hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt es 975 frtra becsült butor, gabona, gazdasági felszerelésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró-ság 1899-ik évi V. 484/3. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig Garam-Lökön leendő eszközésére 1899. évi decz. hó 11-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le es felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lévan, 1899. évi nov. 24. napján.  
Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.

#### IV. Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 420/1. számú végzése következtében dr. Rapoch Frigyes ügyvéd által képviselt Gsetner Náthán javára Özv. Simor Mátyásné ellen 360 frt. s jár. erejéig 1899. évi aug. hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt es 361 frt 50 kr-ra becsült következő ingóságok, u. m. butor, felszerelés, italok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró-ság 1899-ik évi V. 420/4. számú végzése folytán hátral. tőkekövetelés s jár. erejéig Garam-Damásdon leendő eszközésére 1899. évi decz. hó 4. napjának d. u. 8 órája határidőül kitűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le es felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lévan, 1899. évi nov. hó 14. napján.  
Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.

#### V. Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíró-ság 1899. évi V. 303. számú végzése következtében Csekey Vilmos ügyvéd által képviselt Barsmegeyi Népbank javára Tomaschek Sándor es neje ellen 200 frt s jár. erejéig 1899. évi aug. hó 7-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt es 410 frtra becsült következő ingóságok, u. m. szobai butor, házi berendezés stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró-ság 1899-ik évi V. 438/3. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig Lévan leendő eszközésére 1899. évi december hó 9-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik es ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le es felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lévan, 1899. évi nov. hó 6. n.  
Tonhaiser, kir. bir. végrehajtó.

# HIRDETMÉNY.

A Lévai Takarékpénztár részvénytársulat igazgatósága a nagyközönség szives tudomására hozza, hogy a

**betétkamatnak 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> %-ról 5%-ra**

leendő felemelését elrendelte. — Az intézetnél elhelyezett betét után ennél fogva 5% kamat fog számíttatni, ezen kívül a betétkamat adót — mint eddig is — az intézet fogja fizetni.

Léva, 1899. október hó 15.

A Lévai Takarékpénztár igazgatósága.

## PESTI HIRLAP.

Két évtizedes mult áll immár a Pesti Hirlap mögött. Két évtized bizonyítja, hogy hazánk e legelterjedtebb s így legjobbak elismert lapja méltó utódja lett a dicső emlékü Kossuth Lajos történelmi nevezetességű Pesti Hirlapjának.

Ki vonhatná ezt kétségbe? Hisz a Pesti Hirlap — mint a huszonegy év alatt megjelent minden sora bizonyítja — szabadelvű minden irányban, ugy politikai, mint társadalmi téren; független föl- és lefelé, a hatalommal és a nagyközönséggel szemben egyaránt; demokratikus minden ízében s esztendősen hirdetője, terjesztője és rajongó híve a társadalmi egyenlőség megszen- telt elveinek.

Szabadelvűség, függetlenség, demokratikus egyenlőség — volt és marad a Pesti Hirlap programja.

E programra esküszik, e programhoz hű maradt mindenkor a szelle- mi munkások ama főnyes gárdája, melyet a Pesti Hirlap (ugy a multban, mint a jelenben) maga körül csoportosít.

Vezetőikről ez idő szerint: dr. Kenedi Géza (felelős szerkesztő), dr. Vázsonyi Vilmos, ifj. Ábrányi Kornél, Kóbor Tamás.

Tárcáiról pedig: Mikszáth Kálmán, Tóth Béla (egyszersmind a köz- kedveltségű Esti levelek írója), Murai Károly, Gárdonyi Géza, Quintus (Kenedi Géza), Kóbor Tamás, Bede Jób, Tömörkény István, Kálnay László, Homok (Cserzy Mihály), Györy Ilona (szini kritikus), Kézdi-Kovács László (műkritikus), Kóbor (Kozma Andor) a közkedveltségű verses heti krónikák szerzője, Vértesi Arnold, Abonyi Árpád, Krúdy Gyula, Zempléni Árpád, Hoffmann Ottó, stb. stb.

A Pesti Hirlap közkedveltségű karcolatait, csevegéseit, kis cikkeit Mik- száth Kálmán (A tisztelt Házból), ifj. Ábrányi Kornél (a Lloyd-klubból), Bede Jób (Vizy Gábor levelei), Murai Károly, stb. írják.

Specialitásai is vannak a Pesti Hirlapnak s ezekre nézve egyetlen más lap sem vetélkedhetik vele. Ilyenek az imént említett országgyűlési, közéleti, politikai, társadalmi u. n. karcolatok (csevegések) mellett első sorban az Esti levelek, melyekben a toll elsőrangú művésze Tóth Béla — ez idő szerint legjelesebb tárcáirónk — napi eseményekhez, aktuális kérdésekhez szól hozzá, ritka elme éllel s országgyűzert elismert szellemességgel; hol tudományos alap- sossággal, hol könnyed guynyal, tanítva és kritizálva.

Másik specialitása a lapnak a Szerkesztői üzenetek naponkinti gazdag rovata, a melyet a szellemes Quintus állít össze hangyaszerzővel s szelles- körű tudományos készüllettel; mulattatva, tréfálkozva vagy filozofálva.

További specialitások: a hetenkinti sakk rovat, melyet hazánk első

sakk-mestere Charousek Rozsó szerkeszt, szakértő munkatársak segélyével; továbbá az időnkint adott bélyegkedvelők rovata, artista-hírek. (Amazt Kósa Rezső. emezt Kiss Dezső állítja össze.)

A lap rendes belső dolgozóitársai — a már felsoroltakon kívül — szin- tén csupa kipróbált hírlapírók: báró Jósika Kálmán (külpolitika), Luby Sándor (napihírek), dr. Komor Gyula (szini kritikus) K. Kovács László (kepzőművé- szeti kritikus), dr. Beldi Izor (zenekritikus), Szabó László (vegyes és külföldi tárcák), Szegő Béla (vegyes és táviratok), Wurm Adolf (közgazdaság), Balla Vilmos (a szintén specialitást képező gabonatözsdei karcolatok írója), Guthi Imre (törvényészki tudósító), Zsoldos László (helyi tudósító), Schmittely József, segédszerkesztő.

A tartalom gazdagsága és terjedeleme tekintetében szintén első helyen áll ma napilapjaink közt a Pesti Hirlap, mely napról-napra 22-24 oldalon jelenik meg, vasárnaponkint pedig 32-48 oldalon.

Külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek, még pedig:

- a) havonkint egy jegyzéknaplót, a hó minden napjára, följegyzésekre szánt lapokkal;
- b) évenkint karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap nagy képes naptárát, a legkittünőbb írók válogatott dolgozataival, köz- hasznú tudnivalókkal s a legérdekesebb képek egész tömegével;
- c) a Párisi Divat című, fényes kiállítású képes heti divatlapot (Györy Ilona szerkesztésében) a Pesti Hirlap előfizetői fél- áron kapják.

Regény-közlmények dolgában is elsőség illeti a lapot; eredeti regényeit Mikszáth Kálmán, Abonyi Árpád és Werner Gyula írják; fordított regényeit pedig a külföldi irodalom legelsőrendű termékeiből válogatja össze.

A Pesti Hirlap regény-csarnokát naponkint egy-egy külföldi (francia, angol, orosz) tárcá, elbeszélés, rajz vagy tréfás dialóg egészíti ki; ugy hogy annyi élvezetes szépirodalmi olvasmányt, mint a Pesti Hirlap, való- ban egyetlen más lap sem ad ma olvasóinak.

Méltán mondhatjuk tehát ma hazánk legelterjedtebb lapját a legol- csóbbnak is; méltán ajánlhatjuk a nagy magyar olvasóközönség pártolá- sába; mert a Pesti Hirlap előfizetési ára egy óra csak 1 frt 20 kr., negyed- évre 3 frt 50 kr., s a Párisi Divattal együtt 4 frt 50 kr. (Mutatvány- számot levelezőlapon kifejezett óhajra a kiadóhivatal mindenhol küld, ahol a lapot számonkint nem árulják.)

Minden új előfizető, aki december hó folyamán legalább negyedévre előfizet, szintén megkapja ingyen és bérmentesen a Pesti Hirlap nagy képes naptárát az 1900. évre, valamint a lapban folyó regény addig megjelent részét külön lenyomatban — A Pesti Hirlap Naptára karácsony előtti héten fog szétküldetni. — A kiadóhivatal címe, hova az előfizetési díjakat legelőszertűbb posta- utalványon küldeni: Budapest, V., Váci-körut 78.

### Üzletáthelyezés.

Vau szerencsem a nagyérdemű közö- séget tisztelettel értesítem, hogy

### czukrasz üzletemet

tetemesen kibővitve a Széchenyi-utcai Friedmann fele hazba helyeztem át.

A midon az irantam eddig tanusított pártfogást megköszöném magamat a n. é. közönség további jóindulatába ajánlom.

Léván, 1899. december 2.

Kivátó tisztelettel

Goldbrunner Sándor,  
cukrasz.

### Kávè.

	1 kg. frt. kr.
Jamaikai legfinomabb . . . . .	2.24
Cuba legfinomabb . . . . .	2.24
Ceylon legfinomabb . . . . .	2.16
Ceylon finom . . . . .	2.06
Portorico finom, és Cuba . . . . .	2.—
Rio Kávè . . . . .	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb . . . . .	2.16 2.24
Mooca legfinomabb . . . . .	2.24
Arany Jáva legfinomabb . . . . .	2.24
Menado legfinomabb . . . . .	2.16
Brazíliai legfinomabb . . . . .	1.60
Brazíliai II. rendű . . . . .	1.30
Cuba pörkölt . . . . .	2.— 2.40
Hungária kávé . . . . .	1.20

Kapható:

Kern Testvéreknél Léván.

### Olcso áruk.

A Saison beáltával, van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét a legolcsóbb áruk mellett dusan felszerelt

## FÜSZER ÉS CSEMEGE KERESKEDÉSEMRE

felhívni; hol különféle hideg étkek, korai különlegességek, friss aratású Khinai teák, valódi angol rumok, Schmidt-féle teakenyér, Klüfferle-féle czukorka és csokoládé nemek különféle

## Karácsonyi különlegességek és meglepetések

állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Különösen kiemelendőnek tartom

## Bornagykereskedésemet

hol 56 Ltren felül a legnemesebb s a minőségért szavatolt ó és új borok a legjutányosabb áron kaphatók; ugyszintén a főt. papságnak kitűnő minőségű miseboraimat b. figyel- mébe ajánlom.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel  
Czirok János  
utóda  
AMSTETTER IMRE.

Gyors és előzékeny kiszolgálás.

Naponta friss bécsi kolbász és Prágai sódar.

Bel és külföldi pezsgők, borok és likörök.

### Önkéntes árverés.

A Koháry-utcai 504-ik számú lakház és üzlethelyiségnek meg- felelő melléképület folyó hó 3-án vasárnap délután 4 órakor szabad kézből önkéntes folytatólagos árverésen fog eladatni.

Venni szándékozók sziveskedjenek a helyszínén megjelenni.

Tisztelettel Cserei Gyula.

Ha őszül a haja használja a

## ZOLTÁN-féle HAIR REGENERATOR

mely nem hajfestő, de oly vegyi hatása szer, mely rövid ideig való

használat után a haj eredeti színét adja vissza.

Ára üvegenkint 1 forint.

Egyedül:

Zoltán Béla udvari szállító  
gyógyszertárában

BUDAPEST, V. Hold-utca és Nagykorona-utca sarkán.

1 frt. 30 kr. előleges beküldésével bérmentve.